

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ЧЕТВЕРГ, 16 сентября 1971 года

№ 184 (4195) • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 24 НОЯБРЯ 1951 ГОДА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКСМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В ГК КПСС

ОТЧЕТЫ и ВЫБОРЫ

1972 года. В ноябре пройдут конференции в политехникуме и управлении строительства, в декабре — на нефтехимкомбинате.

Бюро горкома КПСС обязало парткомы, первичные партийные организации и комитеты ВЛКСМ обеспечить проведение отчетно-выборных собраний и конференций на высоком идейно-политическом и организационном уровне, принять меры по улучшению качественного состава комсомольских кадров, привлечь на комсомольскую работу большее число коммунистов, не допускать необоснованной сменяемости работников.

1. В КОМСОМОЛЕ

В постановлении бюро горкома КПСС о проведении отчетов и выборов в комсомольских организациях города определены следующие сроки проведения собраний: в комсомольских группах — до 1 октября; в комсомольских организациях с правом первичных — с 15 сентября по 15 октября, в первичных комсомольских организациях — с 1 октября по 15 декабря. XV городская комсомольская конференция назначена на 29 января

2. В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Отчетно-выборные собрания в первичных профсоюзных организациях пройдут в сентябре-октябре, конференции на нефтехимкомбинате, на стройке, в горкомах профсоюза работников просвещения, госучреждений, медработников, работников культуры — в ноябре.

Бюро горкома КПСС обязало парткомы, первичные парторганизации, профсоюзные комитеты обеспечить проведение отчетов и выборов в проф-

союзных организациях на высоком политическом и организационном уровне, под знаком дальнейшего улучшения деятельности профсоюзных организаций; принять меры к улучшению качественного состава профсоюзных кадров.

Партийным органам, профсоюзным комитетам предложено обобщить критические замечания и предложения, высказанные на собраниях, и разработать меры по их реализации.



Выпуск пятый [69]

ГЕРОЙ-СИБИРЯК

ТЭЦ-1 первому в нашем городе присвоено звание коллектива коммунистического труда. Почти со дня организации ТЭЦ работает здесь Иван Сергеевич Вьяльчи — бригадир электромонтеров машинного зала. За 19 лет его труд отмечен многими благодарностями, тремя правительственными наградами — орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд» и самой высокой — присвоением ему звания Героя Социалистического Труда.

На снимке: И. С. Вьяльчи. Фото И. АМОСОВА.



ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ПЕРЕСМАТРИВАЕТСЯ

КОЛЛЕКТИВ управления механизации и автотранспорта треста Востокиммонтаж в числе первых в тресте принял на себя повышенные обязательства по досрочному выполнению программы нынешнего года. План года к 20 декабря — таково было решение механизаторов. Как водители автомашин и экипажи кранов и экскаваторов выполняют обязательства? — с этим вопросом наш корреспондент обратился к начальнику управления Г. Е. РОЖИКУ.

— В нашем управлении сосредоточена вся строительная техника, при помощи которой монтажники треста выполняют свои программы работ. А работы эти ведутся на многочисленных объектах Ангарска — промышленных и объектах жилья. И там, где появляются монтажники, туда направляется и наша техника. В нынешнем году мы выполнили большой объем работ на объектах нефтехимии и жилья, за-

вершив программу восьмью месяцами на 125 процентов. Это свидетельствует о высокой производительности труда водителей, машинистов кранов и экскаваторщиков управления. Лучшие из них — водители А. Петухов, И. Тишкин, Р. Павлов, крановщики А. Козлов, С. Мауэр, экскаваторщик С. Гуляев и другие — на протяжении всех месяцев первого года пятилетки трудятся с опережением графика.

В этом году мы выполнили большой объем работ на строительстве крупной птицефабрики в Мерете. Наши механизаторы работали на сооружении теплотрассы от ТЭЦ-10 до фабрики протяженностью 16 километров. Сейчас строители готовят к выпуску первые объекты предприятия, мы же вместе с монтажниками завершаем последние работы на теплотрассе. Раньше установленного графика механизаторы выполняют земляные работы в по-

вых микрорайонах города, что способствует выполнению работ по газификации старых кварталов и новых жилых комплексов.

Вчера два крана отправлены на ТЭЦ-9. Здесь начинаются работы по расширению мощностей предприятия. В дальнейшем, с увеличением объема работ на строительной площадке ТЭЦ, увеличится и количество наших машин на этом объекте. Сейчас из Москвы к нам следует башенный кран грузоподъемностью 45 тонн, он также будет смонтирован на площадке ТЭЦ.

Наш коллектив работает с опережением графика дней на 10. Это дает нам возможность пересмотреть принятое ранее социалистическое обязательство по досрочному выполнению программы первого года пятилетки в сторону его повышения. Заступая на трудовую вахту в честь предстоящей 54-й годовщины Октября, коллектив управления намечает и новые рубежи. Обсуждая пункты повышенного обязательства, механизаторы и водители предлагают записать в обязательство такую строку: «Программу первого года пятилетки выполнить на 15 дней раньше».

Трудный километр

В четвертом строительном-монтажном управлении был проведен впервые профессиональный конкурс комплексных звеньев трубоукладчиков. Результаты конкурса превзошли все ожидания. За два дня соревнования три звена сумели уложить почти тысячу погонных метров труб диаметром 300 миллиметров. Это был трудный километр. Работа выполнялась на строительной площадке биологических очистных сооружений № 2.

Лучшим звеном трубоукладчи-

ков, участвовавших в конкурсе, оказалось звено И. Безукладникова. Эта четверка (два слесаря, сварщик, машинист) сумела уложить 420 погонных метров труб. Выработка за два дня составила 317 процентов!

— Такое рекордное перевыполнение нормы стало возможным в результате тщательной подготовки фронта работ, научной организации труда, четкого снабжения звеньев всем необходимым, — объясняет небывалое достижение трубоукладчиков старший инже-

нер НОТ В. М. Драгилев. — И само собой, за счет высокого мастерства участников конкурса.

Жюри, подводя итоги профессионального конкурса, определило в индивидуальном зачете лучших по профессии. Ими стали сварщик А. Ушаков и машинист трубоукладчика Ф. Семисалов.

Результаты проведенного конкурса в СМУ-4 тщательно анализируются для того, чтобы резервы, выявленные при его проведении, поставить на службу производству. Л. БОБРЯКОВ.

С КОНЦЕРТАМИ в ПОЛЕ

Крепнут шведские связи коллектива Ангарского нефтехимического комбината с сельскими труженниками района. Недавно самодельные артисты Дворца культуры нефтехимиков побывали в двух отделениях совхоза «Каменский». И. о. директора ДК Петр Константинович Карнаузов рассказал сельчанам о трудовых делах рабочих и инженерно-технических работников АНХК, об

их планах и думах в новой пятилетке.

На днях коллектив артистов ДК нефтехимиков, возглавляемый художественным руководителем Михаилом Бачиным, порадует зрителей других сел.

А. МИХАЙЛОВА.

Газета «Сельская правда», п. Бохан.



ВЫПУСК 5 [69]

ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ ПРИМЕР

ОМСК. (ТАСС). Нескороваемым потоком идет зерно из омытого совхоза «Сибиряк». Янтарное, крупное. Около двухсот тысяч центнеров хлеба — таково ежегодный «карavais» этого хозяйства, расположенного на границе Сибири и Казахстана. Но зерно отсюда идет не только для пышных карavais. Много его вывозится на семена для целинных ив. И вырабатывают и убирают урожай рабочей совхоза своими силами.

Мастерски ведут комбайны, снимая щедрый урожай, совхозные электрики, ремонтники, строители. В ночные смены, в осыпавшихся комбайном повет топлива заврарщик Николай и Михаил Кочубы. А надо будет, справятся они и с комбайном.

Совхоз уже много лет вкладывает средства в обучение людей несколькими профессиями. Отсюда и постоянное пополнение кадров, и круглый год высокие заработки, что играет не последнюю роль.

Чепочкой растянулись по омским черноземным совхозам «Целинный», «Розовский», «Центральный», «Ермак». Здесь немало опытных мастеров сибирского хлеба. И все же убирать его им помогают механизаторы с Кубани, Ставрополя и других областей страны. Только рабочие из «Сибиряка» верны своей традиции — управляют сами.

ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

МИЛЛИОННЫЙ МЕТР

ЧИТА (ТАСС). Празднично в цехах каменноугольного комбината. Ткачиха Людв Борковская и Тамара Бекешева сняли со своего станка миллионный метр забайкальской ткани.

Такокое производство на комбинате было запущено только в начале нынешнего года. Но уже накануне XXIV съезда партии ткачихи рапортовали о достроенном выпуске первых ста тысяч метров ткани.

ПЕРВЫЙ

В Иркутске начались занятия в новом техникуме — гидрометеорологическом. Первых студентов всего 90. На будущий год набор будет увеличен до 300 человек. Техникум готовят техников-метеорологов, техников-гидрологов, техников-гидрометеорологов. Это первое и единственное среднее учебное заведение в Сибири, в котором обучают указанным профессиям.

ЗОЛОТО КУЛАРА

ЯКУТСК. (ТАСС). Самый северный в стране принск Кулар объединения «Якутзолото» первым в республике выполнил годовое задание по добыче драгоценного металла. В сложных условиях Заполярья коллектив, руководимый опытным инженером В. И. Таракановским, действовал инициативно, слаженно.

Тулуу по-бурятски — козылый мешок. Старое поселение, по бурятским легендам, значительно старше Иркутска и Нижнеудинска, первые русские переселенцы прибыли по реке Иа из Братска.

К моменту постройки транссибирской железной дороги в 1895—96 годах это — небольшое волостное село с небольшими каменноугольными копями на станции Юра, Иннокутевскими водочным заводом, паровой мельницей.

В годы первой русской революции Тулуу — место ссылки участников революционного движения.

Советская власть была установлена в январе 1918 года. «Процарствовал» полгода. Тулуу становится ареной ожесточенной борьбы с белочехами, колчаковцами. Здесь всегда партизанский отряд Николая Булдова, здесь создавался тулууский добровольческий партизанский полк. Тулуу — родина поэта Федора Лыткина, члена ЦИКа Центрсибири, написавшего конституцию Сибири, наркома советского управления, авеиса убитого в Оленинском лагере.

Годы становления связаны с первыми колхозами в селе Тулуушка и Галдолов с ожесточенной классово-борьбой в сибирских деревнях, отчаянными выступлениями кулацких банд, полными драматизма событиями в истории коллективизации волости. Их в сейчас немаю, разбросанных по селам памятни-

ков красными партизанами в первые полпредам Советской власти, павшим от кулацкой пуги из-за угля.

Сейчас Тулуу — крупный промышленный город, с населением в пятьдесят тысяч, с горной предпрятиями, работающими на местном сырье — лес, уголь, кварцевый песок, богатые залежи полезных ископаемых. Тулууский гидробиолизный завод, Тулууский ЛДК — перенесен из Ленинградского угля в угольный разрез на месте бывшего Велостовского копца, основанный еще в 1903 году. Разрез, ежегодно дающий для миллиона тонн угля, известен вы-соким уровнем автоматизации и механизации, здесь самая высокая производительность труда средн угольных предпрятий страны, достигшая мирового уровня.

Тулууская селекционная станция, основанная в 1913 году русским селекционером В. С. Писаревым, давшая целую плеяду успешных. Здесь выведены знаменитая пшеница «скала», овес «атууец», картофль «тулууский сенец», «солнечный».

Сегодня мы расскажем о двух молодых предпрятиях города, которые вписывают свои стривания в славную историю города.

ГОРОД, УСТРЕМЛЕННЫЙ В БУДУЩЕЕ

ТУЛУУ знаменит своим стеклом. Три миллиона квадратных метров, сорок два миллиона бутылок, сортовая посуда на четвертьста тысяч рублей ежегодно — вот что такое Тулууский стекольный завод, завод, довольно молодой в городе.

История его примечательна. В связи с затоплением в ходе строительства Иркутской ГЭС старое стекольного завода в Тальцах — стекольной фабрики, по свилетельству директора местного краеведческого музея, организованной еще в 1834 году профессором Лаксманом, — встал вопрос о переносе завода. Выбор пал на Тулуу, именно здесь богатое месторождение кварцевых песков. Сырье задегает под всей территории завода, карьер по разработке сырья метрах в двадцати от основных цехов.

В шестьдесят третьем году, в июле, был пущен первый цех листового стекла в Тулуу. С него и началась становление завода. Стекловары, основной костяк коллектива, были тальцинские. Осваивали новые производства — искали свои «секреты». Искусство варить стекло — огнем рожденное — уходило в древность.

В Тулууском горько партии я листую сереную папку — план социального развития стекольных цехов.

Папка неказистая, дела блестящие. — шутит второй секретарь горькома Эдуард Иванович Орлов. — Стекольники — ярые поборники технического прогресса. Можно позавидовать, что они сделали и делают на своем заводе. В рекордный срок вышли на проектную мощность — 28 декабря прошлого года получили проектную трехмиллионную бутылку. В цехе тарной посуды установили чешское оборудование, стеклоформировальные машины-автоматы, поставленные нам по планам Совета Экономической Взаимопомощи. Чешские товарищи монтировали — тулуусы осваивали. Идут резервы сами.

Будете на заводе — загляните в котельную, поинтересуйтесь, как они добились увеличения мощности котельной в два-три раза без строительства нового корпуса, без замены старых котлов пятью новыми. Причем реконструкция обошлась раза в четыре дешевле.

Позднее, когда главный технолог завода Алексей Иванович Литвиненко водил нас по своему онеднушаемому производству, я спросила у него об этом.

— Энтузиазм, плюс творческая инициатива, — убедился в ответ Литвиненко. Ему, вот уже несколько лет возглавляющему партбюро завода, лучше всего известно, что стоит за этими словами. Реконструкция котельной — дельце начальника цеха Валентина Ермакова, человека, беспокойного, ищущего маленькую информацию, мелькнувшей в центральных газетах, он поехал в Мытищи, где произвели подобную реконструкцию, увеличив выработку пара в четыре раза за счет увеличения площади экранных нагревателей. Оттуда — в Москву, к главному теплотехнику министерства, в Бийск, на завод котельного оборудования, к красноярским проектировщикам. Заводские специалисты сумели в сибирских условиях повторить опыт мытищинцев — над действующими котлами смонтировали новые узлы, заменили вентиляторы, дымоходы, поставлены новые фильтры, насосы. Исключен ручной труд когечеров, автоматизирован процесс загрузки соли.

Завод сэкономил только на реконструкции котельной семьсот тысяч рублей, раз и навсегда решив проблему обеспечения паром — сегодняшнего дня и будущего.

Будущие заводы уже четко просматриваются сегодня. Облицовочная стекломасляная плита, стеклооборудование — новый отличный материал для отделки зданий и дворов, стеклооборудование — все это продукция тулууских предприятий. В цехе сортовой посуды, там, где на пачке, возле горшочной круглой печи с десятками огненных глазниц, колдуется стекловаль, преобладает ручной труд. Технология проста — берется раскаленную заготовку, жидкого стекла с резиновой грушей и крутят над паром воздуха, придавая ей нужную форму. Огненная капля — летящий движением отальщика, так их называют здесь, и цветные рюмки, фужеры, вазы, стаканы начинают свой путь дальше. Здесь все зависит от мастерства и опыта, от «секретов» ремесла — вот почему еще не хватает в стране стекленной посуды, хрусталя, еще дороги стеклянные изделия.

К концу этой пятилетки уже вырастет удельный вес производства посуды — рассчитывает Литвиненко. — Сейчас мы выпускаем на 400—450 тысяч рублей в год, намечено достичь до 12 миллионов. Это повлечет строительство нового цеха, оснащенного автоматическими поточными линиями, импортным оборудованием. Перспективы большие. Со временем тулууское стекло — пока еще редкий гость на прилавках магазинов — будет обеспечивать потребности жителей Сибири и Дальнего Востока.

— 2 —
А ЗЕНСКИЙ угольный разрез — гордость тулуусцев. С его во-

дом решается давний негласный спор с черемховскими угольщиками: богатое азейское месторождение долгое время незаслуженно обходилось вниманием. Сейчас, когда черемховские разработки свертываются, центр тяжести угольных поставок перемещается в Тулуу, в Азей. Первая очередь Азейского разреза сдана два года назад — четыре миллиона тонн угля в год. Вторая очередь — в нынешнем году, еще четыре миллиона тонн. Темпы даже для привычных к цифрам газетчиков впечатляющие.

В кабинете начальника Азейского разреза Иаана Фомича Панапова идет пресс-конференция. Журналисты области, собравшиеся на экономический семинар в Тулуу, атакуют хозяина. Разговор о сегодняшнем дне и будущем разреза.

Панапов — хозяин радушный, привыкший к гостям («Что делать? Интерес — большой — на бойком месте. Недавно югоставы были»), охотно отвечает. Жизнь его, как, впрочем, и всех азейских шахтеров, связана с Черемховом. Там он начал мастером после института, прошел весь путь до начальника одного из крупнейших в Черембассе Храмовского разреза. Теперь послали в Азей — разрабатывать новое месторождение.

— Раньше сам людей в Тулуу не пускал, а теперь вот переменяю, — вскользь замечает Иван Фомич. Не так-то просто расстаться с прежним, оторвать от себя 20 лет жизни, быть может, потому, что бы ни говорил он, о чем бы ни рассказывал — о качестве угля, себестоимости, экономике предпрятия, — невольно сопоставлял с тем, черемховским уровнем. Там было много сделано и достигнуто, здесь надо еще больше.

Красноречивее рассказа — карта разреза на стене, где начатые разработки пока небольшая темная полоска на белом пятне огромной площади разреза. Пока разработки ведутся лентой длиной в шесть километров. Азейские угли — бурые, малозольные, дешевые. Глубина залегания пласта невелика — от одного до восьми метров, под первым пластом — слой породы, и слева мощный пласт угля от одного до одиннадцати метров. Выработка на разрезе высокая — но Дню шахтера коллектив выполнил годо-

вую программу и дал 11 тонн угля сверх плана.

— Вообще год выдался тяжелый, все лето не было вагонов, срывались взятые обязательства, — считает директор. — А за шесть дней в августе наверстали упущенное. 31 августа добились рекордной выработки — двадцать тонн в сутки, это уже проектная отметка. По обязательствам мы осваиваем проектную мощность на год раньше, в сутки будем давать 22—23 тысячи тонн угля, или 700—800 вагонов в сутки. Это после пуска второй очереди. 31 августа мы заглянули в свой завтрашний день.

Азейский разрез — своего рода полигон для испытания новых машин отечественных угольных машин и землеройных горных машин. Здесь осваивались и осваиваются последние новинки техники. Неудачливо, что на laufenden экскаваторе с 25-тонным ковшом и створовой стрелой (ЭШ-25-100) заводской номер 2. Здесь же освоен и работает пятнадцатитонный экскаватор со стрелой семидесяти метров.

Панапов с особым удовольствием водит нас по разрезу. На одном тулупке забой — той самой шестиклометровой полосу на карте — два красавца шагающих экскаватора, угольные корабли. На другом — последнее достижение техники — роторный экскаватор. В него, как говорят здесь, все влюблены — от Панапова до командира этого корабля, старшего машиниста экскаватора Петра Жигалова.

«Игушка», — водит Жигалов, — в три рупка дает 1250 кубов в час, один вагон угля в минуту. Сейчас роторный — громадная машина — опутан проволоками: научно-исследовательский институт ведет дальнейшие испытания экскаватора. Югоставские специалисты приезжали специально знакомиться с работой роторного. Второй роторный экскаватор находится сейчас в стадии монтажа. С вводом в строй второго роторного разреза откажется от маломощных экскаваторов, резко возрастет производительность.

К концу пятилетки Азейский угольный разрез станет ведущим предпрятием области — войдет в строй второй разрез. В последующей пятилетке начнется разработка угля Мугунского разреза на 13—14 миллионов тонн угля. Будущее Тулууа прочно связывается с углем — в живописном лесу уже растет посевод угольщика. Благоустроенный микрорайон с многоэтажными жилыми домами, школой.

Коллектив азейских угольщиков молодой, но кадры старые — черемховские горняки. Им есть у кого учиться: «угольная академия» остается в Черембассе, есть на кого равняться — рядом, в четырехстах метрах, старый Тулууский разрез, предпрятие с высоким уровнем механизации и автоматизации. Большие задачи им по плечу.

К. ЛУКАШОВА.



Ачинск — крупная новостройка Сибири. На снимке: добыча руды в карьере Кня-Шалтыгского нефелинового рудника (слева).

Фото Б. Прихолько. АПН.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. Соль Бурлинского озера истари славились вкусовыми качествами. На снимке: разработка соляного бугра экскаватором на берегу Бурлинского озера (справа). Фото Е. Логвинова.



Чтобы не отвлекать войсковые части на карательные экспедиции, белогвардейцы попытались создать особые отряды из бывших красноармейцев. Зверев обратился за советом в Илюкентьевский подпольный комитет партии, с которым еще раньше была установлена связь.

Комитет дал согласие на вступление в колчаковскую милицию, указав при этом, что «выданное оружие должно пойти против колчаковских войск и интервентов».

Большевики, руководимые Зверевым, поддерживали связь с Иркутским комитетом РКП(б). Группа велла агитационную работу среди солдат. Уже к концу мая 1919 года иркутские большевики считали, что этот отряд на 75 процентов «свой». Д. Е. Зверев, имевший чин поручика царской армии, был назначен фельдфебелем 2-й роты. Сформированный отряд особого назначения при управлении Иркутской губернии предназначался для подавления антиколчаковских восстаний и партизанского движения в Иркутской губернии, которое летом 1919 года заметно оживилось.

5 июля 1919 года 2-я рота была отправлена из Иркутска на пароходе «Буря» вниз по реке Ангара в Кежемскую волость Енисейской губернии. В роте к тому времени имелись крепкая большевистская партийная группа, в которую входили Зверев

Мамаева своей собственной рукой разведчик Шмелев Павел Семенович застрелил из винтовки и вместе с солдатами возвратился в Паново.

— 3 —

ТАКИМ ОБРАЗОМ, солдаты 2-й роты отряда особого назначения 19 августа 1919 года совершили вооруженное восстание, перебили офицеров и объявили себя партизанским отрядом. Зверев был избран командиром партизанского отряда. 20 августа он сообщил в штаб партизанского отряда Н. А. Бурлова, находившегося в низовьях реки Ангара, что 41 солдат перешел на сторону Советской власти. «Прошу Вас немедленно прибыть в Паново», — писал он. Вечером на собрании Зверев рассказал солдатам о предстоящей трудной и упорной борьбе против белогвардейцев и интервентов. Поздно вечером Зверев написал партизанам Бурлова письмо, в котором говорилось: «Дорогие товарищи, красные отряды Мы, бывшие красноармейцы из «шелона смерти», оставшиеся верными пролетарским идеалам, убили своих офицеров и сделали переворот. Приветствуем вас, борюся за интересы трудящихся, и будем считать за счастье встать под родным нам Красным знаменем!» (Пролетарская революция, 1925, № 3, стр. 230).

24 августа 1919 года произошла встреча с партизанами Бурлова. На лесной площадке был устроен парад. Собирались все жители села

ждет его приказа и готов выполнить любое задание.

Зверев понимал и учитывал, что отряд белогвардейцев превосходит отряд партизан как по силе, так и по технике: белогвардейцы были хорошо вооружены винтовками, патронами и имели пулемет. Его же отряд в основном вооружен охотничьими ружьями с ограниченными количествами патронов. Чтобы выиграть предстоящее сражение, зверевцы применили партизанскую находчивость и смекалку. Сделали несколько деревянных трештовок, они стучали, как пулеметы... На окраине Илимска завязался бой. Белогвардейцы упорно дрались. Тогда партизаны пустили в ход деревянные трештоки. Партизаны с криками: «Ура!», «Отделение за мной!», «Взвод за мной!», «Кавалерия — слева», «Кавалерия — справа» (а у нас в отряде было всего две лошади), — кинулись в атаку. Белогвардейцы со страху побросали оружие и сдались в плен.

В этом бою у белых были взяты пулемет, 54 винтовки, много патронов, продовольственные запасы и разного рода военного имущества.

СИБИРСКАЯ ПАРТИЗАНСКАЯ ПОХОДНАЯ ПЕСНЯ

Собирайтесь скорее, все товарищи, в дружок, Грянем песню веселее, завтра нам идти в поход. Мы слетаемся с Илимом бить своих врагов, Каждый день растет дружина красных доблестных орав. Враги в страхе отступают перед нами и бегут, Все оружие бросают и топаши в плен идут. Славно жару им поддали, когда дрались за Илим, Под Суворков расчелдан в гетеры, идем в Мамырь, Попадет Белоголовый, попадет нам в плен Рубцов, Будет суд у нас суровый для полубных подлецов. Долго нас они терзали, но мы сбросили их гнет, На врагов своих встал и теперь идем вперед. Командир тов. Зверев на Рубцова нас ведет, И в победу с твердой силой мы идем за ним вперед. Завтра рано на рассвете в наступление пойдем, За крестьян, за власть Советов победим или умрем!

— 7 —

ПАРТИЗАНЫ Зверева, преследуя бегавших белогвардейцев, 14 октября 1919 года заняли деревню Каймоново в 30 километрах от Большой Мамыри

Николай ДВОРЯНОВ

ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

Имя Даниила Евдокимовича ЗВЕРЕВА, замечательного партизанского руководителя, стоит в одном ряду с именами героев гражданской войны: А. Д. Кравченко, П. Е. Щетиныкина, В. Г. Яковенко, Н. А. Бурлова, Н. А. Каландарашвили и

других руководителей и организаторов партизанского движения в Восточной Сибири. Мы публикуем очерк соратника Зверева — командующего первым партизанским полком, командующего 1 Балаганской дивизией Николая Васильевича ДВОРЯНОВА.

БОРЦЫ ЗА НАРОДНОЕ ДЕЛО

— 5 —

В НИЖНЕ-ИЛИМСКОЙ местности была восстановлена Советская власть. Мелва о замечательных успехах отрядов Зверева и Бурлова распространилась по всей Иркутской губернии. К ним стали приходить все новые и новые партии добровольцев. Из крестьян Нижне-Илимской волости и рабочих Илимского дорожного тракта и Шестаковского солеваренного завода отряд Зверева вырос до 300 бойцов.

Начальник Иркутского военного округа срочно сформировал хорошо вооруженный карательный отряд из подразделений 14-й Сибирской стрелковой дивизии под командованием капитана Белоголового и направил его против Зверева и Бурлова. Бой с карателями произошел в местечке Касьянка. На левый фланг были собраны воюющие «Внезапность», — говорил Зверев, — эти успех операции. Первый взвод Дворянова повел наступление с тыла, а взводы Попова и Шуркова — с фронта. Белые были окружены. Зверев пошел вперед с партизан. Партизаны устремились на своим любимым командиром. Белогвардейцы бросились бежать, несмотря на то, что офицеры грозили им оружием и даже стреляли в них. В результате противник потерял убитыми 30 человек, около 70 солдат сдались в плен, остальные скрылись в тайге.

Отступив от Касьянки под ударами отряда Зверева, каратели обосновались в деревне Суворки, в 60 верстах от Большой Мамыри на реке Ангаре. Зная, что белые превосходят партизан вооружением, Зверев разбил отряд на несколько групп и, окопавшись в тайге и лесах, начал в августе 1919 года окружать деревню Суворку. Внезапная атака обрала белых в паническое бегство. Понеся большие потери, каратели бежали в Большую Мамырь. Партизаны захватили 40 винтовок, около 10 тысяч патронов, более 20 лошадей и один пулемет.

— 6 —

ДЗНАК этой победы поэтизировал партизан Ребров-Денисов написал песню, которую партизаны с большим воодушевлением и радостью пели на отдыхе, в походе и на привале. Партизаны пели эту песню на мотив «Из-за острова на стрежень».

и пристани Заярж на Ангаре. К этому времени партизанский отряд Зверева пополнился, были созданы три роты. Командиром 1-й роты был назначен Дворянов Н. В., 2-й роты — Романов С. Я. и 3-й роты — Молчанов А. Е.

16 октября 1919 года партизаны Зверева окружили Большую Мамырь и пристань Заярж, где стоял белогвардейский пароход «Буря». В два часа начался бой, а к исходу дня оба населенных пункта были заняты партизанами.

В Большой Мамыри отряд Зверева, насчитывавший к тому времени более 800 человек и ежедневно пополнявшийся добровольцами из освобожденных сел и деревень, расположенных по Ангаре, был преобразован в 1-й Приангарский партизанский полк по образцу Красной Армии. На общем собрании 20 октября 1919 года командиром единогласно избрали Зверева, заместителем — Дворянова.

— 8 —

ПО ПРЕДЛОЖЕНИЮ Зверева на совещании командного состава был разработан подробный план действий полка. В первую очередь решили занять село Усть-Кут, что имело стратегическое значение для развития партизанского движения в Витимно-Ленском районе и освобождения от белогвардейцев всего севера Иркутской губернии. План был одобрен и утвержден Иркутским губкомом РКП(б). После основательной подготовки полк приступил к выполнению намеченного плана.

3—8 ноября 1919 года по инициативе Иркутского губкома РКП(б) для организации управления освобожденным от врага краем и централизации руководства военными операциями в селе Нижне-Илимске был создан 1-й краевой съезд рабочих, крестьян и партизанских делегатов. От 1-го Приангарского партизанского полка делегатом на съезд был избран Зверев.

(Окончание следует).

Д. Е. ЗВЕРЕВ родился 21 ноября 1894 года в деревне Борсовке Пономаревской волости, Бугурусланского уезда, Самарской губернии в семье крестьянина — бедняка. С ранних лет он вынужден был пасти барских свиней, чтобы помочь отцу прокормить семью в 11 человек, а в 1912 году был призван в парскую армию. Во время первой мировой войны за храбрость в отагу Зверев получил чин поручика и 4 георгиевских креста. Он поддерживал большевиков, и неоднократно выступал перед солдатами с антиправительственными речами. В феврале 1917 года солдаты стрелковой роты, руководимые Зверевым, отказались выполнить приказ идти в наступление и братались с немецкими солдатами.

Незадолго до Великой Октябрьской социалистической революции Зверев вступил в партию большевиков. После революции Зверев приехал в родную Борсовку. Он выступал на крестьянских сходках, при его непосредственном участии в Бугурусланском уезде создавались Советы крестьянских депутатов. Из фронтовиков и людей, сочувствующих Советской власти, Зверев организовал отряд Красной гвардии, куда записались и его братья Аким, Лаврентий, Дмитрий и Павел. Однажды этот небольшой отряд попал на один из эшелонов белочехов и разоружил солдат. Однако белогвардейцам удалось арестовать Зверева, его приговорили к смертной казни. Только внезапное контр наступление Красной Армии спасло его от гибели.

Зверев Д. Е. вступил в ряды Красной Армии 23 июля 1918 года; в боях под Самарой он был ранен и с группой красноармейцев поляк взят в плен. Менялись тюрьмы и города. Вместе с сотнями пленных Зверев в усиленном охраняемом «ешелоне смерти» был отправлен на восток. Шелон находился в пути с августа по ноябрь. Условия были ужасными. Но Зверев сумел сплотить вокруг себя группу большевиков, под руководством которой заключенные готовили восстание и массовый побег. Однако осуществить это не удалось. 18 декабря 1918 года «ешелон смерти» прибыл в Иркутск, здесь заключенных отправили в Александровский централ, а часть — в Военный городок в концлагерь. Но и здесь Звереву удалось организовать небольшую группу из бывших красноармейцев, и снова начать подготовку к побегу.

Одновременно вверх по Ангаре Зверев направил письмо командира 3-го взвода Широкову и разведчика Шмелеву: уничтожить поручика Мамаева и возвратиться вместе с солдатами в село Паново. В деревне Ваншиково пришедшего из бани поручика

Д. Е., Широков П. П., Вямба А. А., Ресин Р. Я., а также беспартийные, сочувствующие Костячев В. К., Шмелев П. С., Кузьмин И. С., Калашников Я. Ф., Зорин Е. С. и другие.

— 2 —

ИРКУТСКИЙ подпольный комитет РКП(б) дал задание Звереву по прибытии роты в деревню Паново Кежемской волости произвести переворот: уничтожить офицеров, а затем связаться с партизанами Шиткинско-го фронта и начать совместные действия против белогвардейцев в северной части губернии — в Кежемской, Карапчанской, Нижне-Илимской, Большой-Мамырской, Братской, Усть-Кутской волостях. Рота находилась в пути более месяца. За это время Зверев, члены его партгруппы и сочувствующие сумели переговорить почти с каждым солдатом роты и лично узнать его, разъяснить обстановку. В начале августа 1919 года 2-я рота отряда особого назначения прибыла к месту назначения — село Паново, где в то время бесчинствовал карательный отряд прапорщика Рубцова. Вскоре после прибытия в село Паново комроты поручик Мамаев по соображениям своей безопасности взял с собой 3-й взвод и на лодках отправился по реке Ангаре в устье реки Илим в деревню Ваншиково. В селе Паново был оставлен 1-й взвод во главе с прапорщиком Загумненным. Как только поручик Мамаев ушел вверх по Ангаре, настал самый удобный момент для вооруженного восстания.

Днем 19 августа 1919 года Зверев в присутствии членов партгруппы и сочувствующих своей собственной рукой расстрелял прапорщика Загумненного на улице села Паново.

Одновременно вверх по Ангаре Зверев направил письмо командира 3-го взвода Широкову и разведчика Шмелеву: уничтожить поручика Мамаева и возвратиться вместе с солдатами в село Паново. В деревне Ваншиково пришедшего из бани поручика

Паново и окружающих сел в деревне.

На общем собрании единодушно решили объединиться в один Приангарский партизанский отряд. Избранный Военно-революционный совет и ревтрибунал. Командиром объединенного партизанского отряда был избран Бурлов Н. А., а его заместителем — Д. Е. Зверев. Был разработан план ближайших боевых действий объединенного партизанского отряда. В плане предусматривалось, что отряд вверх по Ангаре дойдет до устья реки Илим и там разделиться: одна часть под командованием Зверева начнет военные операции против колчаковцев по реке Илим, достигнет реки Лены и выйдет к реке Ангаре на Братск; другая часть во главе с Бурловым должна пойти вверх по Ангаре на село Братск и отсюда по тракту через село Тангут к линии железной дороги в направлении к Тулузу.

— 4 —

4 СЕНТЯБРЯ 1919 года село Нижне-Илимское отрядом Зверева было взято без всякого сопротивления, белогвардейцы в панике бежали, оставив на месте военное имущество, винтовки, патроны, порох, свинец. Были захвачены почта, телеграф, конфисковано все имущество купца Черных и два кожаных запоза. Находясь в Нижне-Илимске, Д. Е. Зверев получил сообщение о том, что в городе Илимске находится белогвардейский отряд под командованием поручика Иванова-Сухарева численностью свыше 70 человек, хорошо вооружен винтовками, патронами, гранатами и имеет на вооружении один пулемет.

После непродолжительного отдыха партизаны Зверева, преодолев 75-километровый поход, 10 сентября 1919 года были у подступов города Илимска, в боевом порядке и готовы идти в наступление. Все ждали такого приказа. Зверев неоднократно проходил по цепи отряда, проверяя настроение партизан, разговаривал и давал распоряжения Варлашкину, Зорину, Петрову, Степанову, Козлову, Рязанцеву Ивану и Дмитрию, Дорожнику, Краскову, Мизгулину и другим. В результате разговоров Даниил Евдокимович получал полную уверенность, что отряд только



Едва начинается навигация, как по Витиму день и ночь плотами начинают спускать древесину, 120 тысяч кубометров в год. Столько дают усть-муиские лесорубы делового леса для предприятий Бодайбо и района. Лес сплавляют опытные лощманы братья

Степан и Иван Сухановы, их сыновья и племянники Геннадий Суханов и Виктор Слепков и другие. Кроме них навряд ли кто знает наизусть все меняющиеся витимские фарватеры. На рисунке сверху — караван идет в Бодайбо.

В центре — кузница кадров для предприятий горной промышленности — Бодайбинский техникум.

Внизу — поселок Балахан, здесь живут добытчики золота (Бодайбинский район).

Рис. А. Ульянова.

ПРАЗДНИК ПОЭЗИИ

«Забайкальская осень» — так называется ежегодный литературно-художественный праздник, который проводился Союзом писателей РСФСР в Чи-

те. Кроме москвичей, писательские делегации представляли еще многие города России: Новосибирск, Хабаровск, Омск, Иркутск, Липарск.

КНИГА О ПИСАТЕЛЕ

Спешим сообщить нашим читателям, что на прилавках книжных магазинов только что появилась книжка литературоведа Павла Забелина «Путь, отмеченный на карте» — о творчестве одного из талантливейших писателей Сибири Исаака Григорьевича Гольдберга. Автор книги внимательно прослеживает жизненный и творческий путь И. Гольдберга, строит свою композицию на неизвестных материалах, письмах и воспоминаниях современников писателя-сибиряка.

От первых публикаций и до последних романов прослеживает Забелин творчество Гольдберга. И из его небольшой книжки читатель унесит живой облик писателя, главной темой творчества которого был человек, идущий к новой жизни, писателя сложной судьбы, достойного, по словам П. Забелина, того, чтобы занять свое почетное место в галерее замечательных лю-

дей Сибири. Автор книги «Путь, отмеченный на карте» глубоко проник в творческую лабораторию Гольдберга, его анализ романов, повестей, рассказов писателя-сибиряка «Человек с ружьем», «Закон тайги», «Гроб подполковника Нелочетова», «Болезнь», «Путь, не отмеченный на карте», «Поэма о фарфоровой чашке», «Главный штрек» и других — убедителен и открывает немало радостей и самому литературоведу, и читателю.

Книга П. Забелина — первая большая публикация о Гольдберге (до этого о писателе-сибиряке были лишь небольшие очерки в различных сибирских изданиях) будет пользоваться популярностью потому, что она освещает творческий путь писателя, отмеченного на прекрасных картах сибирской литературы, и открывает очень много неизвестного в истории иркутской прозы. В. БИТЕНЕВ.

НАШ КЛУБ СИБИРЯКОВ

ПЕРВЫЙ ПОЛЕТ ИЗ ИСТОРИИ КРАЯ

9 сентября (нового стиля) 1907 года в 11 часов 35 минут утра от аржирейской дачи на Ушаковке медленно поднялся воздушный шар с тремя воздухоплавателями на борту: капитаном П. Ф. Естифеевым, подполковником Л. А. Дашкевичем и директором Иркутской магнитно-метеорологической (ныне гидрометеорологической) обсерватории А. В. Вознесенским.

Шар, наполненный водородом, объемом 640 кубических метров был представлен для полета командиром второго Восточно-Сибирского воздухоплавательного батальона Ф. А. Лихачевым.

Полет проходил на высоте 300—850 метров и длился 1 час 25 минут. За это время шар прошел при легком, меняющемся направлении ветра, вдоль Ангары 28 километров и благополучно приземлился в двух километрах от полустанки Meget, в 400 метрах от левого берега среди удивленных крестьян, косивших сено. Они видели воздушный шар впервые.

Во время полета производились метеорологические наблюдения за температурой, влажностью и давлением воздуха, а также фотографирование местности. Синхронно такие же наблюдения производились в Иркутской обсерватории, что дало возможность сравнить данные. Сохранились фотографии, сделанные с воздушного шара. На одной из них

хорошо видны обсерватория и прилегающие к ней улицы.

Этот первый научный полет на воздушном шаре в Восточной Сибири положил начало большой и очень важной работе по изучению верхних слоев атмосферы. В 1913 году А. В. Вознесенский приступил к наблюдениям при помощи шаров-пилотов за направление и скоростью ветра на высоте. Производились подъемы приборов на воздушных змеях и шарах-зондах. Наблюдения производились по программе Международной комиссии по воздухоплаванию. Эти данные требовались для зарождающейся авиации.

1 мая 1936 года в Иркутске под руководством З. Я. Нодельмана произведен первый выпуск гребенчатого радиозонда конструкции профессора Молчанова, с помощью которого были получены данные о температуре, влажности и давлении на высоте. Если вы зайдете в бюро погоды, то увидите, как синоптики анализируют фотомонтажи — спутниковые карты, регулярно поступающие с искусственных спутников Земли.

От первых воздушных шаров до искусственных спутников — такой путь прошла гидрометеорологическая наука за 60 лет.

И. ГАРАГАН, начальник отдела Иркутской гидрометеорологической обсерватории.

«Восточно-Сибирская правда».

ХРОНИКА ФУТБОЛА

Сопоставим результаты матчей чемпионата страны среди команд второй группы (шестая зона), состоявшегося 13 сентября: «Аэрофлот» — «Старт» — 1:0, «Автомобилист» — «Селенга» — 0:1, «Металлург» — СКА (Ч) — 2:0, «Динамо» (Б) — «Амур» — 3:0, «Томлес» — СКА (Х) — 1:0, «Держинец» — «Вулкан» — 1:2, «Иртыш» — «Луч» — 4:0, «Завуралец» — «Сахалин» — 2:2, «Спартак» — «Восток» — 3:1, «Динамо» (Ц) — «Трактор» — 4:2.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 17 СЕНТЯБРЯ

Места	Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1	«Спартак»	30	18	6	6	47—26	60
2	«Автомобилист»	30	17	4	9	55—26	55
3	«Томлес»	29	15	9	5	31—16	54
4	«Иртыш»	29	15	7	7	41—22	52
5	СКА (Х)	29	13	10	6	28—20	49
6	«Селенга»	29	12	11	6	31—20	47
7	СКА (Ч)	29	13	6	10	30—21	45
8	«Амур»	29	11	11	7	29—21	44
9	«Луч»	30	10	13	7	29—26	43
10	«Динамо» (Ц)	30	11	8	11	32—39	41
11	«Восток»	30	9	11	10	23—25	38
12	«Динамо» (Б)	30	10	7	13	38—37	37
13	«Аэрофлот»	30	10	6	14	20—35	36
14	«Сахалин»	30	8	11	11	21—33	35
15	«Старт»	29	8	10	11	19—23	34
16	«Держинец»	29	9	5	15	24—33	32
17	«Металлург»	29	7	10	12	28—36	31
18	«Трактор»	30	5	11	14	27—35	26
19	«Завуралец»	29	4	12	13	24—45	24
20	«Вулкан»	30	1	10	19	13—45	13

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

16. ЧЕТВЕРГ

3-й канал

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.

18.35 — Новости.
18.50 — «Идеологическая борьба и проблема единства мирового коммунистического движения». Выступает академик Ф. В. Константинов.
19.20 — Цветное телевидение. «Мама вышла замуж». Художественный фильм. Производство киностудии «Ленфильм».

5-й канал

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.

19.30 — Телевизионная панорама.
19.45 — «Враги кораблей». Научно-популярный фильм.
19.55 — Передача для молодежи.
20.25 — «Обратный дорони нет». Телевизионный художественный фильм 1 и 2 серии.
22.40 — Новости.

Ангарский городской комитет ДОСААФ производит набор на вечерние курсы телемехаников, радистов, мотоциклистов. Адрес: 82-й квартал, дом 4, телефон 2,55-90.

КИНО

«МИР» — Мое последнее тяго. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
«ПОБЕДА» — Незавяная любовь. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный).
«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Смелого пуля бонуса. 10, 11-45, 13-30, 16, 18, 20, 21-45. Зал «Восход» — Илья Макарович. 10-10, 13-40, Украденный поэт. 12, 15-30, 17-15, 19, 21 (удлиненный).
«ГРЕНАДА» — Как стать мужчиной. 10. Шестой и камень (2 серии). 12, 15, 18, 20-50.
«ПИОНЕР» — Смелого пуля бонуса. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Кинозал «Хроника» — Встреча с Варнавалей. 15, 19-15. Рукопись, найденная в Саргосе (2 серии). 16, 20-15.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Ищите девушку. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.
«ОКТАРЬ» — Разведчики. 10. Огнем тысяч. 11-50, 13-40, 15-30.

ЛЕТНИЙ кинотеатр — Маленький купальщик. 17, 18-40, 20-30.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Ботгоз. 17, 19, 21.
Кинотеатру «Пионер» требуется кинозал.

ИЗВЕЩЕНИЕ

17 сентября в 15 часов в зале политехникума состоится семинар политинформаторов-международников в эфирноместе. На семинаре с лекциями выступят: по международному положению — лектор обкома КПСС Мысовский Н. А., на тему «Кризис валютной системы капитализма» — старший преподаватель политехнического института Ситник Г. Л.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ГК КПСС.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

К сведению ангарчан!

Фабрика индпошива и ремонта одежды 17 сентября в 11 часов в салоне-магазине ателье «Мечта» открывает выставку-продажу швейных изделий, на которой будут представлены пальто, костюмы, брючные комплекты, сарафаны, куртки и другие изделия. Приглашаем посетить выставку.

(755)